Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ
Dostepne tryby

* Lokal jest strefa

— W tym trybie caty lokal jest jedng strefa, za wyjgtkiem lokali, w ktorych wystepuje chtodzenie
miejscowe (tj. nie w catym lokalu) — w takim przypadku CERTO sam dzieli lokal na 2 strefy:
ogrzewang oraz ogrzewano-chtodzona.

— Zpowodow algorytmicznych trybu tego nie mozna zastosowac w przypadku lokali z réznymi
przerwami w regulacji temperatury w réznych pomieszczeniach.

 Pomieszczenie jest strefg

— W trym trybie kazde pomieszczenie jest osobng strefa.

— Nalezy zwrécié uwage na fakt, ze wprowadzenie w liscie pomieszczen / stref catych stref
zamiast poszczegolnych lokali i wybranie tego trybu podziatu prowadzi do uzyskania w petni
recznego podziatu lokalu na strefy.

* Automatyczny

— W tym trybie CERTO sam dokonuje podziatu pomieszczen na strefy zgodnie z regutami
podziatu zawartymi w normie PN-EN 1SO 13790.

— Efekt podziatu lokalu na strefy w przypadku trybu automatycznego mozna zobaczy¢ w raporcie
zapisu obliczen , krok po kroku”.

1. Podziat na strefy lokalu: Hala produkcyjna
Tryb podziatu: lokal jest strefa, liczba stref: 2
1. Strefa LOKAL - czes¢ ogrzewana

Pomieszczenia strefy; 0.30 magazyn czesci zamiennych, 0.31 hala serwisowa, 0.32 kompresorownia, 0.33 magayn oleju, 0.34
magazyn oleju hydr., 0.36 hala produkcyjna

2. Strefa LOKAL - czeéé ogrzewano-chtodzona
Pomieszczenia strefy: 0.28 sala odpraw, 0.29 dyspozytornia




Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ=
Tryb automatyczny - regutly podziatu

Reguty z 13790:2008 — w strefie nie moze byc¢ 2 pomieszczen:
* 0rdoznicy temperatur dla grzania wiekszej od 4 K
e z ktorych jedno jest chtodzone, a drugie nie jest

e 0rodznicy temperatur dla chtodzenia wiekszej od 4 K (o ile
obydwa s3 chtodzone)

e ogrzewanych z roznych zrédet ciepta
e chtodzonych z réznych zrédet chtodu

e wentylowanych z réznych systemow wentylacyjnych
(zasada 80%)

e o strumieniach powietrza wentylacyjnego réznigcych sie
ponad 4 krotnie (zasada 80%), chyba ze drzwi miedzy tymi
pomieszczeniami sg czesto otwarte



Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ
Jaki wybrac tryb?

* Jeslilokal jest jednostrefowy, to mozemy wprowadzic
go ,,po pomieszczeniach” i skorzystac z trybu ,,lokal jest
strefgy”.

* Jeslilokal jest wielostrefowy, ale nie do konca wiemy
jak go poprawnie podzieli¢ na strefy, to mozemy go
wprowadzi¢ ,,po pomieszczeniach” i wybrac tryb
,automatyczny” lub ,,pomieszczenie jest strefy”.

e Jeslilokal jest wielostrefowy i chcemy go Swiadomie
podzieli¢ wedtug naszego uznania, to mozemy go
wprowadzic¢ ,,po strefach” (czyli zamiast pojedynczych
pomieszczen wprowadzamy cate strefy) i wybrac tryb
,pomieszczenie jest strefg”.



Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ
Konsekwencje wyboru trybu

Podziat na strefy ma zauwazalny wptyw na wyniki obliczen.

— Im wieksze rozdrobnienie lokalu na strefy, tym wieksze obliczeniowe
zapotrzebowanie lokalu na ciepto na ogrzewanie i wentylacje oraz
chtodzenie.

— Dlatego tez wyniki otrzymane w trybie ,lokal jest strefg” sg zwykle
lepsze od wynikow otrzymanych w trybie ,pomieszczenie jest strefg”.
— Co ciekawe, najlepsze wyniki bardzo czesto uzyskuje sie w wyniku
zastosowania trybu automatycznego.
Mimo iz normy milczg na ten temat, oczywistym wydaje sie, ze
strefy obliczeniowe powinny obejmowac pomieszczenia przylegte
do siebie.
— W CERTO nie wprowadzamy informacji o przylegtosci pomieszczen,

dlatego tez za kazdym razem nalezy zweryfikowac, czy automatyczny
podziat nie narusza tej reguty.



Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ=
Przykiady - EP,, / EP. [KWh/m2rok]

»lokal jest strefg” »pomieszczenie jest yautomatyczny”
strefy”

Dom Jednorodzinny 108,63 111,92 107,29
(3 strefy)
Zespot Szkot 69,77 77,42 69,36
(2 strefy)
Zarzad Droég 10,95 19,57 15,48
(2 strefy)
Dom Jednorodzinny 98,67 99,57 96,73
(2 strefy)
Hotel (chtodzony) n/a 38,34 / 18,06 35,18 / 15,80
(319 stref) (10 stref)
Mroznia (chtodzony) n/a 17,46 / 555,72 17,49 / 555,72

(15 stref) (7 stref)



Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ
Analiza poprawnosci podziatu

Tryb ,, pomieszczenie jest strefg” jest zawsze poprawnym trybem,
gdyz norma PN-EN ISO 13790 pozwala na podziat lokali na jak
najmniejsze przestrzenie obliczeniowe (w naszym przypadku —
pomieszczenia).

Wyniki obliczen otrzymywane w tym trybie sg jednak zwykle gorsze
od oczekiwanych. Dlatego tez kuszgce moze byc¢ stosowanie trybu
Jlokal jest strefg”.

Ten jednakze nie zawsze jest poprawny, tj. nie zawsze jest w
zgodzie z regutami podziatu lokali na strefy.

W zwigzku z tym w przypadku wyboru trybu ,,lokal jest strefg”
CERTO sprawdza, czy liczba stref (1 lub 2) jest taka sama jak w
przypadku zastosowania trybu ,,automatycznego” i jesli nie jest, to
zgtasza stosowne ostrzezenie.

CERTO - komunikaty

' @

1 [Lokale] Brak danych: instalacja chiedzenia

1 [Lokale] Brak danych: inne uwagi osoby sporzadzajacej swiadectwo charakterystyki energetycznej

EJ[LokaIe] Brak skorelowanej sciany podtogi 'Podtoga’ w pomieszczeniu '6 Komunikacja' lokalu 'Zarzad Drdg Powiatowych'

j_)[l‘ﬂenedier stref] Lokal: 'Zarzad Drég Powiatowych', podziat na strefy: 'lokal jest strefg’, liczba stref: 1

¥ [Menedzer stref] Tryb 'lokal jest strefg’ jest prawdopodobnie bfednym trybem podziatu lokalu 'Zarzad Drog Powiatowych' na strefy - rozwaz zastosowanie trybu automatycznego i
1 3

o oK




Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERTZ
Skad takie roznice?

QH,nd - Z:n QH,nd, n kWh/rok (17)

Warto§é miesigcznego zapotrzebowania ciepla do ogrzewania 1 wentylacji budynku lub lokalu
mieszkalnego Qg o nalezy obliczaé zgodnie ze wzorem:

QH,nd,n = QH,ht — NH,gn QH,gn kWh/m-c (18)

gdzie:

Qi nd ilos¢ ciepta niezbedna na pokrycie potrzeb ogrzewczych budynku (lokalu | kWh/m-c
mieszkalnego, czesci budynku) w okresie miesigcznym lub rocznym
Quu straty ciepta przez przenikanie i wentylacje w okresie miesigcznym kWh/m-c

Quq | zyski ciepta wewnetrzne i od stonca w okresie miesigcznym kWh/m-c
| T]H,gn ”""

spotczynnik efektywnosci wykorzystania zyskéw w trybie ogrzewania -




Podziat lokali na strefy obliczeniowe (CERT=
Skad takie roznice?

. n 11—y

dla >0 i |y, = QH’g #1 N ,gn CZH
Oy 1 l=yy
_ 4y

dla 3,=1: Mh.gn = L +1

1

dla ,<0: Myt gn =—
H

Parametr numeryczny a, zalezny od statej czasowej, wyznaczany jest dla budynku lub strefy
budynku w funkcji statej czasowej okreslanej zgodnie z normg PN-EN 13790 wg zaleznosSci:

T
ay =d H.0 +—
THo
ay, |bezwymiarowy referencyjny wspodtczynnik rowny 1,0 -
T stala czasowa dla strefy budynku lub catego budynku h
Ty |Stata czasowa referencyjna réwna 15 h h
C m /3600 C,, |wewnetrzna pojemnos¢ cieplna strefy| J/K

budynku lub catego budynku
+ H ve,adj

H

tr,adj



Zyski na poziomie lokalu

CERTO - dom jednorcdzinny AMSTERDAM / DCP179
Zyski | C.0. i chtodzenie | Wentylacja | C.W.U. | Urzgdzenia pomocnicze | Zmiany

Moc wewnetrznych zyskow ciepla
@ wspalna dla catego budynku

1 indywidualna dla lokalu

) obliczeniowa




Moc wewnetrznych zyskéw:

,wWspoalna dla catego budynku”,
»indywidualna dla lokalu”,
»indywidualna dla pomieszczenia”

Zyski ciepta pochodzace od mieszkarncdw, przypadajace na jedno mieszkanie w miesigcu m-tym, oblicza sie ze wzoru:
Ql(m) = 86400*@L*N*Ld(m)/(10°9)

w ktdrym:

@L - sredni dobowy strumien ciepla wydzielany przez czlowieka,

N - liczba osdb w danym mieszkaniu.

Zyski ciepta pochodzace od ciepte] wody uzytkowej oblicza sie ze wzoru:

Qcw(m) = 86400*(A@cw + Qcw *N)*Ld(m)/(1049)

w ktdrym:
Pcw - usredniony strumien cieplny od ciepte] wody uzytkowej, odniesiony do jednego mieszkarca,
ADcw - usredniony strumien cieplny od cieptej wody uzytkowej, odniesiony do jednego mieszkania.

Zyski ciepta pochodzace od gotowania positkdw oblicza sie ze wzoru:

Qc(m) = 86400*@c*Ld(m)/(1079)
w ktdrym:
@Dc - usredniony strumien cieplny od gotowania, odniesiony do jednego mieszkania.

Zyski cieplta pochodzace od elektrycznych urzadzen oswietleniowych oblicza sie ze wzoru:

Qos(m) = 86400*@os*Ld(m)/(1079)
w ktdrym:
(Dos - uiredniony strumien cieplny od elektrycznych urzadzen oswietleniowych, odniesiony do jednego mieszkania.

Zyski ciepta pochodzace od urzadzen elektrycznych oblicza sie ze wzoru :

Qel(m) = 86400*@el*Ld(m)/(1019)
w ktdrym:
(Del - usredniony strumien cieplny od urzadzen elektrycznych, odniesiony do jednego mieszkania.
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Maoc wewnetrzmych zyskow ciepta:
i wspolna dla catego budynku
(7 indywidualna dla lokalu

@ obliczeniowa

Strumienie cieplne (dobowe)

Od mieszkancow: 65
Od cow.u.: 15
Od c.w.u.; 125
Od gotowania: 110
Od oswietlenia:

2d urzadzen elektrycznych: 95

W/mieszkaniec
W/mieszkaniec
W/mieszkanie
W/mieszkanie
W/mieszkanie

W,/ mieszkanie

. Urzgdzenia

pomocricze |

L~ =k

5 mieszkanie < 50 m2
mieszkanie < 50 m2 z dzieémi

mieszkanie 50 - 100 m2

mieszkanie 50 - 100 m2 z dzieémi

mieszkanie = 100 m2

mieszkanie = 100 m? z dziedmi
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Lokal

Instalacja c.o.

Instalacja c.w.u.
Urzadzenia pomocnicze
Oswietlenie



Sprawnosc €.o. i c.w.u.

- Sprawnosc¢ elementéw systemu grzewczego
- Sprawnosc elementdw systemu zaopatrzenia w cieptg wode
uzytkows,
- Alternatywne zrédta energii.
- Urzadzenia pomocnicze



Wyznaczenie rocznego zapotrzebowania energii koncowej

QK,H = QH,nd/ NH, tot kWh/a (1.5)
MNHtot — Mg’ NMas” Maa " Mage (1.6)

Quna |Zapotrzebowanie energii uzytkowej (ciepla uzytkowego) przez budynek kWh/a
(lokal),

Nuewe |Srednia sezonowa sprawnos$¢ calkowita systemu grzewczego budynku — od|-
wytwarzania (konwersji) ciepla do przekazania w pomieszczeniu,

Nig srednia sezonowa sprawnos¢ wytworzenia nosnika ciepla z energii|-
dostarczanej do granicy bilansowej budynku (energii koncowej),

Nh,s srednia  sezonowa sprawnos¢ akumulacji ciepla w elementach|-
pojemnosciowych systemu grzewczego budynku (w obrebie oslony
bilansowej lub poza nig),

Nua srednia sezonowa sprawnos¢ transportu (dystrybucji) nosnika ciepla w|-
obrebie budynku (ostony bilansowej lub poza nia),

NH,e srednia sezonowa sprawnos¢ regulacji i wykorzystania ciepla w budynku (w |-

obrebie oslony bilansowej)1).




Sprawnosc zrodta ciepta zalezy od

Sprawnos¢ wytwarzania zalezy od:

*Od rodzaju zrodta ciepta

*Od stanu technicznego zrodta ciepta
*Prawidtowosci zaprojektowanego zrodta
ciepta

Ocene sprawnosci dokonuije sie na
podstawie:

VL Sv KR2 KR 1
1 ] 1 1

*Informacji od producenta DTR-ki
*Projektu technicznego zrodta ciepta
*Oceny stanu technicznego zrddta ciepta




Tabela 5. Sprawnosci wytwarzania ciepta (dla ogrzewania) w zrédtach n,

Lp. Rodzaj zrodla ciepla Nu. (€y.)
1 Kotly weglowe wyprodukowane po 2000 r. 082
2  |Kotly weglowe wyprodukowane w latach 1980-2000 0,65-0,75
3  [Kotly weglowe wyprodukowane przed 1980 r. 0,50 - 0,65
4  |Kotly na biomase (stoma) wrzutowe z obstuga reczng o mocy do 100 kW 0,63
5 |Kotly na biomase (drewno: polana, brykiety, palety, zrebki) wrzutowe z obstugg 0,72

reczng o mocy do 100 kW
6 |Kotly na biomase (stoma) wrzutowe z obstuga reczna o mocy powyzej 100 kW 0,70
7  |Kotly na biomase (stoma) automatyczne o mocy powyzej 100 kW do 600 kW 0,75
8  |Kotly na biomase (drewno: polana, brykiety, palety, zrebki) automatyczne o mocy 0,85
powyzej 100 kW do 600 kW
9  |Kotly na biomase (stoma, drewno) automatyczne z mechanicznym podawaniem 0,85
paliwa o mocy powyzej 500 kW
10 |Podgrzewacze elektryczne - przeptywowe 0,94
11 |Podgrzewacze elektrotermiczne 1,00
12 |Elektryczne grzejniki bezposrednie: konwektorowe, ptaszczyznowe, promiennikowe 1/0,99
podlogowe kablowe
13 |Ogrzewanie podlogowe elektryczno-wodne 0,95
14 |Piece kaflowe 0,60-0,70
15 |Piece olejowe pomieszczeniowe 0,84
16 |Piece gazowe pomieszczeniowe 0,75
17 |Kotly na paliwo gazowe lub plynne z otwartg komorg spalania (palnikami 0,86

atmosferycznymi) 1 dwustawng regulacjg procesu spalania




Sprawnos¢ wytwarzania
na podstawie DTR-ek
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Wykorzystanie energii przez kotly kondensacyjne i niskotemperaturowe
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18 |Kotty niskotemperaturowe na paliwo gazowe lub ptynne z zamknieta komora
spalania 1 palnikiem modulowanym 0,87-0,91
- do 50 kW 0,91-0,97
- 50-120 kW 0,94-0,98
- 120-1200 kW
19 [Kotly gazowe kondensacyjne!)
- do 50 kW (70/55°C) 0,91-0,97
- do 50 kW (55/45°C) 0,94-1,00
- 50-120 kW (70/55°C) 0,91-0,98
- 50-120 kW (55/45°C) 0,95-1,01
- 120-1200 kW (70/55°C) 0,92-0,99
- 120-1200 kW (55/45°C) 0,96-1,02
20 |Pompy ciepta woda/woda w nowych/istniejacych budynkach 3,8/ 3,5%
21 [Pompy ciepta glikol/woda w nowych/istniejacych budynkach 3,5/3,3
22  [Pompy ciepta powietrze/woda w nowych/istniejacych budynkach 2,7/2,5
23 |Wezetl cieplny kompaktowy z obudowg
- do 100 kW 0,98
- powyzej 100 kW 0,99
24 |Wezel cieplny kompaktowy bez obudowy
- do 100 kW 0,91
- 100-300 kW 0,93
- powyzej 300 kW 0,95

1) sprawnos¢ odniesiona do wartosci opatowej paliwa, 2 SPF

Uwaga: przyjeta sprawno$¢ dla rozpatrywanego przypadku powinna uwzglednia¢ stan kotta 1 jego $redniosezonowe
obcigzenie cieplne; w przypadku trudnosci oceny stanu faktycznego nalezy przyjmowac warto$¢ $rednig z podanego
zakresu sprawnosci.




Tabela 2. Sprawnosci regulacji i wykorzystania ciepta n, ,

Lp. .. -
Rodzaj instalacji NH,e
1 |Elektryczne grzejniki bezposrednie: konwektorowe, ptaszczyznowe i 0,98
promiennikowe
2 |Podiogowe: kablowe, elektryczno-wodne 0,95
3 |Elektryczne grzejniki akumulacyjne: konwektorowe i podtogowe kablowe 0,90
4 |Elektryczne ogrzewanie akumulacyjne bezposrednie 0,91-0,97
5 |Ogrzewanie wodne z grzejnikami cztonowymi lub ptytowymi w przypadku 0,75-0,85
regulacji centralnej, bez regulacji miejscowej
6 |Ogrzewanie wodne z grzejnikami cztonowymi lub ptytowymi w przypadku 0,86-0,91
regulacji miejscowej
7 |Ogrzewanie wodne z grzejnikami cztonowymi lub ptytowymi w przypadku 0,98-0,99
regulacji centralnej adaptacyjnej i miejscowej
8 |Ogrzewanie wodne z grzejnikami cztonowymi lub plytowymi w przypadku 0,97
regulacji centralnej i miejscowej (zakres P — 1K)
9 |[Centralne ogrzewanie z grzejnikami cztonowymi lub ptytowymi w przypadku 0,93
regulacji centralnej i miejscowej (zakres P — 2K)
10 |[Ogrzewanie podtogowe w przypadku regulacji centralnej, bez miejscowej 0,94-0,96
11 |Ogrzewanie podiogowe lub scienne w przypadku regulacji centralnej i 0,97-0,98
miejscowej
12 |(Ogrzewanie miejscowe przy braku regulacji automatycznej w pomieszczeniu | 0,80-0,85




Tabela 4a. Sprawnosci przesytu (dystrybucji) ciepta n,, , (wartosci srednie)

Lp.
Rodzaj instalacji ogrzewczej NH,d

1 Zrodho ciepta w pomieszczeniu (ogrzewanie elektryczne, piec kaflowy) 1,0

2  |Ogrzewanie mieszkaniowe (kociot gazowy lub niniwezet) 1,0

3 |Ogrzewanie centralne wodne z lokalnego zrodfa cieptal) usytuowanego w | 0,96-0,98
ogrzewanym budynku, z zaizolowanymi przewodami, armaturg i
urzadzeniami, ktore sg zainstalowane w pomieszczeniach ogrzewanych

4  |Ogrzewanie centralne wodne z lokalnego zrddta ciepta usytuowanego w 0,92-0,95
ogrzewanym budynku, z zaizolowanymi przewodami, armaturg i
urzgdzeniami, ktdre sg zainstalowane w pomieszczeniach nieogrzewanych

5 |Ogrzewanie centralne wodne z lokalnego zrédta ciepta usytuowanego w 0,87-0,90
ogrzewanym budynku, bez izolacji cieplnej na przewodach, armaturze i
urzgdzeniach, ktére sg zainstalowane w pomieszczeniach
nieogrzewanych

6 |Ogrzewanie powietrzne 0,95

) wezet cieplny, kottownia gazowa, olejowa, weglowa, biopaliwa




Obliczanie rocznego zapotrzebowania energii koncowej na
potrzeby przygotowania cieptej wody uzytkowej

Qw = Qujna/Nwor  kKWh/rok

Nwtot = Nwg’ Nw,d * Nw,s® Nwe

Qwna |Zapotrzebowanie ciepla uzytkowego do podgrzania cieplejl kWh/a
wody

Nw, |Srednia sezonowa sprawnos¢ wytworzenia nosnika ciepta z -
energii dostarczanej do granicy bilansowej budynku (energii
koncowej),

Nwa |Srednia sezonowa sprawnosc transportu (dystrybucji) cieptej -
wody w obrebie budynku (ostony bilansowej lub poza nia),

Nws |Srednia sezonowa sprawnos¢ akumulacji cieplej wody w -
elementach pojemnosciowych systemu cieplej wody (w
obrebie oslony bilansowej lub poza nig),

Nw,. |Srednia sezonowa sprawnos$¢ wykorzystania (przyjmuje sig -
1,0)




Sprawnosci wytwarzania c.w.u, n .

Lp. Rodzaj zrodla ciepla Nig (Bug)
1 |Przeplywowy podgrzewacz gazowy z zaptonem elektrycznym 0,84-0,99
2 |Przeptywowy podgrzewacz gazowy z zaptonem plomieniem 0,16-0,74

dyzurnym

3 |Kotly stalotemperaturowe (tylko ciepta woda) 0,40-0,72
4  |Kotly stalotemperaturowe dwufunkcyjne (ogrzewanie i ciepta woda) 0,65-0,77
5 |Kotly niskotemperaturowe o mocy do 50 kW 0,83-0,90
6 |Kotly niskotemperaturowe o mocy ponad 50 kW 0,88-0,92
7 |Kotly gazowe kondensacyjne o mocy do 50 kW 0,85-0,91
8 |Kotly gazowe kondensacyjne o mocy ponad 50 kW 0,88-0,93
17 |Elektryczny podgrzewacz akumulacyjny (z zasobnikiem bez strat) 0,96-0,99
17 |Elektryczny podgrzewacz przeplywowy 0,99-1,00
24 |Pompy ciepta woda/woda 3,0-4,5D
25 |Pompy ciepta glikol/woda 2,6-3,8

26 |Pompy ciepta powietrze/woda 2,2-3,1

27 |Wezel cieplny kompaktowy z obudowa 0,88-0,90
28 | Wezel cieplny kompaktowy bez obudowy 0,80-0,85
27 | Wezel cieplny kompaktowy z obudowa (ogrzewanie 1 ciepta woda) 0,94-0,97
28 | Wezel cieplny kompaktowy bez obudowy (ogrzewanie 1 ciepta woda) 0,88-0,96




Sprawnosci akumulacji c.w.u. 1y,

Lp. | Parametry zasobnika cieplej wody i jego usytuowanie Nw
1 |Zasobnik w systemie wg standardu z lat 1970-tych 0,30-0,59
2 |Zasobnik w systemie wg standardu z lat 1977-1995 0,55-0,69
3 |Zasobnik w systemie wg standardu z lat 1995-2000 0,60-0,74
4 |Zasobnik w systemie wg standardu budynku 0,83-0,86
niskoenergetycznego
: ] | Liczba mieszkancow lnkaiu mieszkalnego
e —_ |ﬁ mieszkanie 1-pokojowe
—— = ; migszkanie 2-pokojowe
| J zasobnik w systemie wg standardu z lat 1970-tych | |:| e z_zakujﬂwe
: |_J zasobnik w systemie wg standardu z lat 1977-1995 70 mieszkanie 4-pokojowe
— B | migszkanie 3-pokojowe
' | J zasobnik w systemie wg standardu z |at 1995-2000 57| mieszkanie 6-pokojowe
- |_‘J zasobnik w systemie wg standardu budynku niskoenergetycznego I— el E, ko
T [7] pokaz wartosci dla budynku jednorodzinnegn




Sprawnosc przesytu wody cieptej uzytkowej 4

Rodzaje instalacji cieplej wody

Sprawnos¢
przesylu wody

cieplej Ny 4

1. Miejscowe przygotowanie cieplej wody, instalacje cieplej wody bez obiegow cyrkulacyjnych

Miejscowe przygotowanie cieplej wody bezposrednio przy punktach poboru wody cieptej 1,0
Miejscowe przygotowanie cieptej wody dla grupy punktow poboru wody ciepte; w jednym 0.8
pomieszczeniu sanitarnym, bez obiegu cyrkulacyjnego ’
2. Mieszkaniowe wezly cieplne

Kompaktowy wezet cieplny dla pojedynczego lokalu mieszkalnego, bez obiegu cyrkulacyjnego 0,85
3. Centralne przygotowanie cieplej wody, instalacja cieplej wody bez obiegow cyrkulacyjnych

Instalacje ciepte] wody w budynkach jednorodzinnych 0,6

4. Centralne przygotowanie cieplej wody, instalacje z obiegami cyrkulacyjnymi, piony instalacyjne nie izolowane,

przewody rozprowadzajace izolowane

Instalacje mate, do 30 punktow poboru cieptej wody 0,6
Instalacje Srednie, 30-100 punktow poboru cieptej wody 0,5
Instalacje duze, powyzej 100 punktow poboru cieptej wody 0,4

5. Centralne przygotowanie cieplej wody, instalacje z obiegami cyrkulacyjnymi, piony instalacyjne i przewody

rozprowadzajace izolowane!

Instalacje mate, do 30 punktoéw poboru cieple] wody 0,7
Instalacje Srednie, 30-100 punktow poboru cieptej wody 0,6
Instalacje duze, powyzej 100 punktdéw poboru cieptej wody 0,5

6. Centralne przygotowanie cieplej wody, instalacje z obiegami cyrkulacyjnymi z ograniczeniem czasu pracy?,

piony instalacyjne i przewody rozprowadzajace izolowane

Instalacje mate, do 30 punktoéw poboru ciepte] wody 0,8
Instalacje srednie, 30-100 punktéw poboru ciepte] wody 0,7
Instalacje duze, powyzej 100 punktéw poboru cieptej wody 0,6




Tabela 4b. Sprawnosci uktadu akumulacji ciepta w systemie ogrzewczym n,

Lp.
Parametry zasobnika buforowego i jego usytuowanie M

1 |Bufor w systemie grzewczym o parametrach 70/55°C 0,93-0,97
wewnatrz ostony termicznej budynku

2 |Bufor w systemie grzewczym o parametrach 70/55°C na 0,91-0,95
zewnatrz ostony termicznej budynku

3. |Bufor w systemie grzewczym o parametrach 55/45°C 0,95-0,99
wewnatrz ostony termicznej budynku

4. |Bufor w systemie grzewczym o parametrach 55/45°C na 0,93-0,97
zewnatrz ostony termicznej budynku

5. |Brak zasobnika buforowego 1,00




Sprawnos¢ instalacji c.o.

zrodto ciepfta wytwarzania| przesytu regulacji | .| akumulacji nc.o.
wykorzystania
kociot na wegiel 0,75 0,97 0,95 0,9 62%
kociotf na gaz 0,94 0,97 0,97 1 88%
kociot kondensacyjny 0,99 0,97 0,98 1 94%
kociot na bimase 0,75 0,96 0,93 0,9 60%
energia elektryczna 1 0,97 0,98 1 95%
Sprawnosc¢ instalacji c.w.u.
zrodto ciepfta wytwarzania | akumulacji | transportu WyKk. NnC.w.u.
kociot na wegiel 0,75 0,85 0,6 1 38%
kociot na gaz 0,88 0,85 0,6 1 45%
terma gazowa 0,65 1 0,8 1 52%
kociot kondensacyjny 0,92 0,85 0,98 1 77%
kociot na bimase 0,75 0,8 0,6 1 36%
en. Ele. Urzadz. Przep. 0,99 1 0,6 1 59%
energia elektryczna centralne 0,99 0,85 0,6 1 50%




CERT=

Obliczeniowe sprawnosci i zyski od instalacji
C.W.U.

Uwaga:
1. Jezeli istnieje kilka nosnikéw energii lub kilka wydzielonych instalacji, obliczenia
przeprowadza sie oddzielnie dla kazdego przvpadku.

2. Zyski ciepta od instalacji transportu ciepte] wody 1 modutdw pojemnosciowych, jezeli sq
one zlokalizowane wewnatrz ostony i1zolacyjnej budynku, to sg wliczane do
wewngetrznych zyskow ciepta.

3. Jezeli instalacja transportu cieplej wody jest zaizolowana 1 polozona w bruzdach, to nie
uwzglednia sie tej czesci instalacii w obliczeniach strat ciepla.

4. Dla wszystkich lokali mieszkalnych, ktore sg podigczone do wspdlnej instalacji centralne;
cieple] wody uzytkowej, sprawnosci czastkowe we wzorze (1.28) sg takie same jak dla
ocenianego budynku.



CERT=

Obliczeniowe sprawnosci i zyski od instalacji

C.W.U.

Wyznaczenie sprawnosci elementéw instalacji:

Mw,d= Qwnd/(Qwna + AQwa) (1.28.1)
Nw,s = (Qwnd + AQwa /(Qwpa + AQw,a + AQw ) (1.28.2)

gdzie:
AQw,q |usrednione roczne straty ciepla instalacji transportu (dystrybucji) cieplej wody | kWh/rok
uzytkowej w budynku (w ostonie bilansowej lub poza nia),
AQw,. |usrednione sezonowe straty ciepla w elementach pojemnosciowych systemu | kWh/rok
erzewczego budynku (w obrgbie ostony bilansowej lub poza nig),

Straty ciepla sieci transportu cieptej wody uzytkowej oraz zasobnika cieptej wody:

AQwa=2 (I qj - tew ) 107 kWh/rok (1.28.3)
AQws== (Vs - qs - tow ) 107 kWh/rok (1.28.4)
gdzie:
L; dhugosc¢ i-tego odcinka sieci cieple] wody uzytkowey, m
qii jednostkowe straty ciepla przewodow cieple] wody, wg Tabeli 11.1 W/m
tow czas dziatama ukiadu cieplej wody w ciggu roku h
Vs pojemnos¢ zasobnika cieplej wody dm’
s jednostkowe straty ciepla zasobnika cieple) wody, wg Tabeli 11.2 W/dm'




Obliczeniowe sprawnosci i
C.W.U.

CERT=

zyski od instalacji

CERTO - Zrédio - PARTER

CERTD - odcinek deai =

CHugaosc: 3 m
Straty ciepta; 24,9 W/m | iy,'|

Odcinki sieci (poza ostong bilansowa budynku)

Lp.
1
2

Qpis Dtugos=c [m]
oDC1 10,00
oDc2 15,50

Straty [W/m]

24,90
53,50

v oK |
Spr. akumulacii i transportu - obliczeniowe: @]
CERTO - element pojemnosciowy |§|
Opis: ELE
Pojemnosc: 100 drm?
Straty ciepta; 0,65 W/dm? | @J|

] (%]

Elementy pojemnogciowe (poza osfong bilansowg budynku)

Lp.
1
2

Opis Poj. [dm=]
EL1 100,00
EL1 50,00

Straty [W/dm=]

0,43
0,54

= ]

4] (=)




Obliczeniowe sprawnosci i zyski od instalac

C.W.U.

Jednostkowe straty ciepta przez przewody cw.u. [W/m]

=

CERT=

Jednostkowe straty ciepta przez zasobniki cw.u, [W/dm?®]

i <]
| WEWNATRZ OSEONY IZOLACYINE] | POZA OSEONA TZOLACYINA ;|

Przewody c.w.U. - przephyw zmienny - 55°C
DN 10-15 DN 20-32 DN 40-65 DN 30-100

nieizolowane | | [ % | | - | [ |

1/2 grubosci wg WT

grubo=c wg WT

= o = =
o o T
= = B =

2 ¥ grubosc wg WT

Przewody cyrkulacyjne - staby przephyw - 55°C
DN 10-15 DN 20-32 DN 40-65 DN 80-100

nieizolowane [ ] [ ] [ ] [ ]

1/2 grubosci wg WT

grubosc wg WT

B 3 Ea 23
n B (B (B
= 1 E (BE

2 ¥ grubosc wg WT

| WEWNATRZ OSEONY IZOLACYINE] || POZA OSEONA TZGLACYINA

Posrednio podgrzewane, biwalentne zasobniki
=zolarne, zasobniki elektryczne calodobowe

Pojemnosc [dm2] Izolacja 10 cm  Izolacia 5 cm  Izolacja 2 cm

25

50

100

200

500

1000

1500

2000

HEEEEREE

(1,13 ]I 2.04 ]
(056 ]I 155 ]
(0,65 ]I 1.25
(0,29 ]I 0.95 ]
(034 ]I 0.65 ]
(0.26 ]I 0.55 ]
(0.22 ][ 0.45 ]
(0.20 ]I 0,41

Mate
zasobniki
elektryczne

5]
HEEEEBEE

Zasobnilki
gazowe




C.W.U.

CERT=

Obliczeniowe sprawnosci i zyski od instalacji

CERTO - pomieszczenie / strefa - Hala produkcyjna

Dane ogdlne | C.0. i chtodzenia | Wentylacja| C.W.u. |Zy5ki i oéwietlenie | Przegrody

Odcinki sieci {(w obrebie ostony bilansowe] pomieszczenia / strefy)

Lp. Opis Diugosdé [m] Straty [W/m] Zradio Lp. Opis Paj. [dm=] Straty [W/dm?z] Zradio
1 P1_ODC1 4,00 14,50 71 - gaz zie...
CERTO - odcinek sieci =

Opis: P1_0ODC1

CHugose: 4 m

Straty ciepta; 14,9 Wim | @

Zrodio ciepta: |§Z_1_ - gaz ziemny v]

o7 Dodaj ' OK

Elementy pojemnosciowe (w cbrebie ostony bilansowe] pomieszczenia / strefy)

= ®

[ ' oK H@Anuluj]




CERT=

Obliczeniowe sprawnosci i zyski od instalacji
C.W.U.

Zgodnie z RMI dla wszystkich lokali, ktére sg podtgczone do wspdlnej instalacji c.w. sprawnosci
czgstkowe (w tym sprawnosci dystrybucji i akumulacji) sg takie same jak dla ocenianego
budynku.

Silnik obliczeniowy CERTO zostat w wers;ji 2.2 zmodyfikowany pod katem zgodnosci z tym
zapisem. W konsekwencji, na wyniki obliczen jednego lokalu mogg mie¢ wptyw pozostate
lokale zasilane z tego samego Zrddta ciepta.

W uproszczeniu przebiega to w nastepujacy sposdb: natrafiajgc na zrédto ciepta na c.w. z
obliczeniowymi sprawnosciami dystrybucji i akumulacji CERTO przeszukuje wszystkie pozostate
lokale w celu znalezienia kopii tego zrédta, a nastepnie do obliczenia sprawnosci dystrybucji i
akumulacji bierze odpowiednie porcje zapotrzebowania na energie uzytkowg (Qy, ,4) oraz straty
ciepta przez odcinki sieci (AQ4) i elementy pojemnosciowe (AQ, ) ze wszystkich lokali, w
ktorych kopie te zostaty znalezione.



Obliczeniowe sprawnosci CERTZ
instalacji C.O.

* Analogicznie do C.W.U. — RMI zaleca stosowanie
obliczeniowej metody wyznaczania sprawnosci przesytu
(Ny,q) oraz akumulacji (n,, ) ciepta w systemie
ogrzewczym, dajacej Wyn|k| zdecydowanle blizsze
rzeczywistym sprawnosciom niz wartosci zryczattowane
(tj. z podpowiedzi).

* Co zzyskami od instalacji C.O.7?

— Poprawne uwzglednienie sprawnosci transportu ujmuje straty
transportu, a moc grzewcza instalacji c.o. obejmuje grzejniki i
rury.

— Uznanie strat transportu i magazynowania jako zyskow
spowodowatoby dwukrotne uwzglednienie w/w energii w
bilansie energetycznym, na dodatek z niewiadomych powodow
pomniejszonej o sprawnosc¢ wykorzystania zyskow ciepta.



CERT=
Obliczeniowe sprawnosci instalacji C.O.

CERTO - #rédio - dom =]

Dolnoslaska Agencja/e _
Energii i Srodowiska 112"

Farametry Zrodia Odaink siec
Producent: |i"“"'5""I nieznany &= Lp. Opis CHugose [m] Straty [W/m]
Nagnik ensrgii kofcowe]: gaz ziemny - 1 oDC1 10,50 34,70
2 oDC2 12,00 34,70
Wepdiczynnik naktadu; 1:1 3 oDC3 5,50 39,30 -
Nazwa: Z 20 1 - 4 obhc4 8,00 35,30 |ﬂ
Udziat: 100 = =% |E
Sprawnosc wytworzenia
Srednioroczna (obliczeniowa): 53 : %a |E]
[#] (%]
Spr. akumulacji i transportu - obliczeniowe: [#] Elementy pojemnogciows
Lp. Cpis Poj. [dm3] Straty [W/dm?2]
1 EL1 200,00 0,55
Sprawnosc regulaci | wykorzystanmia: (96 : %a |E] - e 208,15 0,25

@

‘ ' 0K H@ﬁmuluj‘




sprawnos$¢ nowej instalacji c.o.

regulacji i

zrodto ciepta wytwarzania| przesytu wykorzystania akumulacji nc.o.
kociot na wegiel 0,75 0,97 0,95 0,9 62%
kociotf na gaz 0,94 0,97 0,97 1 88%
kociot kondensacyjny 0,99 0,97 0,98 1 94%
kociot na bimase 0,75 0,96 0,93 0,9 60%
energia elektryczna 1 0,97 0,98 1 95%
kogeneracja z wegla 1 0,97 0,97 1 94%
kogeneracja z biomasy 1 0,97 0,97 1 94%
cieptownia weglowa 1 0,97 0,97 1 94%
cieptownia gazowa 1 0,97 0,97 1 94%
kolektory stoneczne 0,4 0,95 0,95 0,6 22%




OSWIETLENIE



Oswietlenie wbudowane

ROZPORZADZENIE
MINISTRA INFRASTRUKTURY"
z dnia 12 marca 2009 r.
zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie warunkow technicznych,
jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie®

Na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 1 ustawy z dma 7 lipca 1994 r. — Prawo budowlane (Dz. U. z
2006 1. Nr 156, poz. 1118, 1 Nr 170, poz. 1217, z 2007 r. Nr 88, poz. 587, Nr 99, poz. 665, Nr
127, poz. 880, Nr 191, poz. 1373, Nr 247, poz. 1844, z 2008 r. Nr 145, poz. 914, Nr 199, poz.
1227, Nr 206, poz. 1287, Nr 210, poz. 1321 i Nr 227, poz. 1505 oraz z 2009 r. Nr 18, poz. 97)
zarzadza sig, co nastepuje:

§ 1. W rozporzadzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie
warunkow technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr
75, poz. 690, z 2003 r. Nr 33, poz. 270, z 2004 r. Nr 109, poz. 1156 oraz z 2008 r. Nr 201,
poz. 1238 1 Nr 228, poz. 1514), wprowadza sie nastepujace zmiany:

1) w3
a) pkt 6 otrzymuje brzmienie:

CERT=

,»0) budynku uzytecznosci publiczne] — nalezy przez to rozumiec budynek przezna-
czony na potrzeby administracji publicznej, wymiaru sprawiedliwosei, kultury, kultu
religijnego, oswiaty, szkolnictwa wyzszego, nauki, wychowania, opieki zdrowotnej,
spotecznej lub socjalnej, obstugi bankowej, handlu, gastronomii, ustug, w tym ustug
pocztowych lub telekomunikacyjnych, turystyki, sportu, obslugi pasazerdw w
transporcie kolejowym, drogowym, loiniczym, morskim lub wodnym sroédladowym,
oraz inny budynek przeznaczony do wykonywania podobnych funkeji; za budynek
uzytecznosci publicznej uznaje sie takze budynek biurowy lub socjalny,”,




Rozporzadzenie w sprawie warunkow technicznych
Dziat X. Oszczednos¢ energii i izolacyjnosc cieplna

3) w budynkach zamieszkania zbioroweqo, uzytecznosci publicznej i

produkecyjnych do ogrzewania, wentylaciji i chtodzenia oraz przygotowania
cieptej wody uzytkowej i oswietlenia wbudowanego (EPucw.) w ciagu roku:

EPhcowsl = EPHaw + (10 + 60 - Ay, A (1 = 0,2 - A/V) - A /A, [kth(mE ‘rok}]

gdzie:

Ay = — powierzchnia scian zewnetrznych budynku, liczona po obrysie zewnetrznym,
A o — powierzchnia uzytkowa chtodzona budynku {lokalu),

EPL.w — wartosci wedtug zaleznosci okreslonej w pkt 1, przy czym AEP = EPy + EP,
EPyw — dodatek na jednostkowe zapotrzebowanie na nieodnawialng energie
pierwotng do przygotowania cieptej wody uzytkowej w ciggu roku; dla budynku z
wydzielonymi czesciami o roznych funkcjach uzytkowych wyznacza sie wartosc
srednia EPy dla catego budynku, przy czym:

EPw =1,56 - 19,10 - Vow - by/as; [KWh/(m* " rok)]

gdzie:

Vow — jednostkowe dobowe zuzycie cieptej wody uzytkowej, [dm®/((j.0.) - doba})
nalezy przyjmowac z zatozen projektowych,

as — udziat powierzchni As na jednostke odniesienia {j.0.}, najczesciej na osobe,
[m®/j.0.], nalezy przyjmowad z zatozen projektowych,

by - bezwymiarowy czas uzytkowania w ciagu roku systemu cieptej wody uzytkowej,
nalezy przyjmowac z zatozen projektowych.



Rozporzadzenie w sprawie warunkow technicznych
Dziat X. Oszczednos¢ energii i izolacyjnosc cieplna

EP. — dodatek na jednostkowe zapotrzebowanie na niecdnawialng energie pierwotng
do oswietlenia wbudowanego w ciggu roku {dotyczy budynkdw uzytecznosci
publicznej); dla budynku z wydzielonymi czesciami o réznych funkcjach uzytkowych
wyznacza sie wartosc srednig EP_ dla calego budynku, przy czym:

EP. =27 - Py - 10/1000; [KWh/(m? - rok)]
gdzie:
Pn - moc elektryczna referencyjna [W/m?], nalezy przyjmowac z zatozen
projektowych,
1y - czas uzytkowania oswietlenia [h/rok], nalezy przyjmowac z zatozen
projektowych.

W przypadku braku warto$ci w zatozeniach projektowych, nalezy je przyjmowacé
wedtug ponizszej tabeli:

Lp. Typ budynku Moc elektryczna | Czas uzytkowania
referencyjna o$wietlenia
Pn [W/m?] to [h/rokK]

1 | Biura, urzedy 20 2500

2 | Szkoty 20 2000

3 | Szpitale 25 5000

4 | Restauracje, gastronomia 25 2500

5 | Dworce kolejowe, autobusowe, 20 4000

lotnicze
6 | Handlowo-ustugowe 25 5000
7 | Sportowo-rekreacyjne 20 2500




Oswietlenie wbudowane wg RMI CERT=

3. Zapotrzebowanie na energi¢ koncowg na potrzeby oSwietlenia wbudowanego

5.1. Roczne zapotrzebowanie na energie koncowa na oswietlenie Ex 1 oblicza si¢ wedlug
WZOru:

EK:L: EL,J' ' Af kWh/rok (243)
gdzie:
EL,j roczne jednostkowe zapotrzebowanie na energie do oswietlenia j-tego kWh/(m‘)‘mk)
pomieszczenia, straty na sieci rozprowadzajace] 1 na przekaznikach w budynku
83 pomijane

Roczne jednostkowe zapotrzebowanie na energie uzytkowa do oswietlenia Er; w
poszczegdblnych pomieszezeniach lub budynku oblicza si¢ wedlug wzoru:

Er= Fc* Pn/1000-[(tp - Fo -Fp) + (tx - Fo)l kWh/lerOk (2.44)
gdzie:
Py moc jednostkowa opraw oswietlenia podstawowego wbudowanego w danym W/m”
wnetrzu lub budynkun uzytecznosci publicznej przyjmowana na podstawie
projektn oswietlenia budynku lub na podstawie § 180a przepisdw techniczno-
budowlanych
tp czas uzytkowania ogwietlenia w ciagu dnia, zgodnie z Tabelg 6 hirok
tN czas uzytkowania ofwietlenia w ciagu nocy, zgodnie z Tabela 6 h/rok
Fe wspdtczynnik uwzgledniajacy obnizenie natgZzenia oswietlenia do poziomu -
wymaganego, obliczany ze wzoru (2.45). W przypadku braku regulacji
prowadzacej do utrzymywania natezenia oswietlenia na poziomie wymaganym
wartos¢ wspolezynnika Fe wynosi 1.
Fo wspdtczynnik uwzgledniajacy nieobecnos¢ uzytkownikOow w miejscu pracy, -
zgodnie z Tabela 8
Fp wspotczynnik uwzgledniajacy wykorzystanie swiatta dziennego w oswietleniu, -
zgodnie z Tabela 7
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Regulacja strumienia swietlnego z wykorzystaniem swiatta dzienneqgo
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Tabela 6. Roczne usrednione czasy uzytkowania oswietlenia w budynkach

niemieszkalnych
Lp. Typ budynku Czas uzytkowania oswietlenia w ciagu roku [h/rok]
ip [N lo
| Biura 2250 250 2500
2 Szkoty 1800 200 2000
3 Szpitale 3000 2000 5000
+ Budynki gastronomii 1 ustug 1250 1250 2500
5 Dworce kolejowe, lotniska, 2000 2000 4000
muzea, hale wystawiennicze
6 Budynki handlowe 3000 2000 5000

Tabela 7. Uwzglednienie wplywu Swiatla dziennego w budynkach.

= P |
Lp. Typ budynku Rodzaj regulacji ' Fp
Reczna 1.0
I Biura, dworce kolejowe, lotniska, muzea, hale Regulacja swiatla 0.9

wystawiennicze z uwzglednieniem swiatta dziennego

2 | Budynki handlowe, budynki gastronomii 1 ustug Reczna 1.0
Reczna 1.0
3 Szkoly, szpitale Regulacja swiatla 0.8

z uwzglednieniem swiatla dziennego

D zalozono, ze co najmniej 60 % mocy instalowane;j jest sterowane.




Oswietlenie wbudowane

CERT=

CERTO H - lokal

Dane ogdlne | Zyski | C.0. | chtodzenie

Wentylacja | C.W.U. | Urzgdzenia pomocnicze | Oswietlenie | Zmiany

Opis oswietlenia wbudowanego

fluoroscencyijnymi Zradiami swiatta.

Farametry oswietlenia wbudowanego

W budynku zastosowano oswietlenie elektryczne podstawowe przy uZycoiu opraw oswietleniowych z Pl (Em

Moc jednostkowa opraw: 17,6 W/mz=
Czas uzytkowania w ciggu dnia: 3000 h/rok
Czas uzytkowania w ciggu nocy: 2000 h/rok
Wepdtczynnik utrzymania poziomu natezenia oswietlenia: 0,20 =
Wepdtczynnik uwzgledniajacy nieobecnosc uzytkownikaw: e =
Wepdtczynnik uwzgledniajacy wykorzystanie swiatla dziennego: 1,0 =
Moc jednostkowa opraw - referencyijna: [ | wartosé projektowa 25 W/m?=

E)lele)le)E)le)e)

' 0K | |®Anu|uj |




Tabela 8. Uwzglednienie wplywu nieobecnosci pracownikow w miejscu pracy

Lp. Typ budynku Rodzaj regulacji Fo

1 Biura, szkoty Reczna 1.0

Automatyczna” 0.9

2 Budynki handlowe, gastronomii 1 ustug, dworce Reczna 1.0
kolejowe, lotniska, muzea, hale wystawiennicze

3 Szpitale Reczna (czesciowo automat.) 0.8

'~ W przypadku automatycznej regulacji co najmniej jeden czujnik obecnosci powinien byé zainstalowany w
pomieszczeniu, a w pomieszczeniach duzych co najmniej jeden czujnik obecnosci na 30 m*. Zalozono, ze w
przypadku automatycznej regulacji co najmniej 60 % mocy instalowanej jest sterowane.

5.2. Wspotczynnik uwzgledniajacy obnizenie poziomu natgzenia oswietlenia do poziomu
wymaganego oblicza sie wedlug wzoru:

Fc= (1 + MF)/2 (2.45)
gdzie:

ME Wspolczynnik utrzymania poziomu natezenia oswietlenia, przyjmowany na -
podstawie projektu, gdy stosowana jest regulacja natezenia oswietlenia, w
praktyce jego wartos¢ wynosi przewaznie 0,8-0,9; gdy nie zastosowano regulacji
to przyjmuje sie 1,0.




CERT=Z=
Oswietlenie wbudowane

CERTO H - pomieszczenie [ strefa - Leroy Merlin @

| Dane ogéine | C.0. i chiodzenie | Wentylacja Zyski i oéwietlenie | przegrody |

Moc wewnetrznych zyskaw ciepla
71 wspdlna dla catego lokalu
) indywidualna dla pomisszczenia

@ obliczeniowa

Kategorie zyskow ciepla Zrodla zyskdw ciepla
MNazwa Ciepto [kW]  Zyski [kWh/rok] Nazwa Ciepto [kW] Czas [hf/rok] Zyski [kWh/rok]
ludzie 2,18 358,31 Cewietlenie wbudowane 1,12 182,5 203,58
oswietlenie 1,12 203,58
urzgdzenia elektryczne 3,19 581,26
urzgdzenia z silnikami elektrycznymi 0,00 0,00
urzgdzenia technologiczne 0,00 0,00
Ciecze 0,00 0,00
inne 0,00 0,00
RAZEM 6,43 1183,15 E @
Parametry oswietlenia wbudowanego - wspadlne dla lokalu: El

Parametry cswietlenia wbudowanego - indywidualne dla pomieszczenia
[¥] przyimij moc i czas z danych dla zyskdw ciepta od oswietlenia

Wepdtczynnik utrzymania poziomu natezenia oswietlenia: 1,00 =

Wapdtczynnik uwzgledniajaocy nisobecnosc uzytlcownikow: 1,'I:I :3

TEE

Wapdtczynnik uwzgledniajacy wykorzystanie swiatta dziennego: 1,0 _-‘,-_:

[ W oK J.|®Anu|uj|




o ey D
Dane ogdlne | Zyski | C.0. i chtodzenie | Wentylacja | C.W.U. | Urzadzenia pcmncnicze| Oswietlenie

Opis oswietlenia whudowanego

DEwietlenie | PURES

Parametry oswietlenia whudowaneqgo
Moc jednostkowa opraw: 15 Wim= @J
Czas uzytkowania w ciggu dnia: 1800 h/rok @

Czas uzytkowania w ciggu nocy: 200 hirok | i@

- I~
/1] ]
B i

Wepdtczynnik utrzymania poziomu natezenia oswistlenia: 0,90 =

Wepotczynnik uwzgledniajacy nieobecnose uzytkownilow:

=]
o
4k
©

Wepdtczynnik uwzagledniajaoy wykorzystanie swiatta dziennego: 0,8

44k
©

Moc jednostkowa opraw - referencyina: wartosc projektowa

|CERTS

Obliczeniowe zapotrzebowanie na nieodnawialna energie pierwotna’

EP - budynek oceniany
176,00 kWh/(m?rok)

A
(i R

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800 850 900 950 1000>1000
!. PRI (" L i i L i i 4 i

TT
Wg wymagan WT20082 Wg wymagan WT20082
budynek nowy budynek przebudowywany
194,38 kWh/{m?rok) 223,54 kWh/{m?rok)

Stwierdzenie dotrzymania wymagan wg WT20082

Zapotrzebowanie na energie pierwotna (EP) Zapotrzebowanie na energie kotficowa (EK)3
Budynek oceniany 176,00 kWh/(m2rok) Budynek oceniany 99,77 KWh/(m?rok)

Budynek wg WT2008 194,38 kWh/(m?rok)




GUBECEEEE s CERTS
Dane ogdlne | Zyski | C.0. | chitodzenie | Wentylacja | C.W.U. | Urzgdzenia pomocnicz Mnc;ednostkm

Opis oswietlenia wbudowanego BIURD

CO=wietlenie klasa kryteridw A

klasa kryteriow B

0aa

klasa kryteriow C

Parametry ocswietlenia wbudowanego

Moc jednostkowa opraw: 15 w/m2 |ig) :]
klasa kryteriow &
Czas uzytkowania w ciggu dnia: 1300 h/rok @ :] klasa kryteriow B
Czas uzyvtkowania w ciggu nocy: 200 h/rok @ :] klasa kryteridw C
Wepdtczynnik utrzymania poziomu natezenia oswietlenia: 0,90 (= @
Wepdtczynnik uwzaledniajacy niechecnogd uzytkownildw: 0,9 K (7] :] klasa kryteridw A
. . i L . - — :] klasa kryteridw B
Wepdtczynnik uwzgledniajgoy wylkorzystanie swiatta dziennego: 0,8 = (7]
klasa kryteriow C
Moc jednostkowa opraw - referencyina: [ wartose projektowa 20 W/mz @

Klasy kryteriow

Obliczeniowe zapotrzebowanie na nieodnawialng energie pierwotna’

EP - budynek oceniany
176,00 KWh/(m?rok)

2L
il R

0 20 J190.1?01290|2§0.39013?0_490‘4§0J590)5?0.69015@_.790]?50 800 850 900 930 1000>1000

T 1
Wg wymagan WT2008* Wg wymagan WT2008?
budynek nowy budynek przebudowywany
221,38 kWh/(m=rok) 254,59 KWh/(mZrok)

Stwierdzenie dotrzymania wymagan wg WT20082

Zapotrzebowanie na energie pierwotna (EP Zapotrzebowanie na energie koricowa (EK})3
Budynek oceniany 176,00 kWh/(m?rok) Budynek oceniany 99,77 kWh/(m?rok)

Budynek wg WT2008 221,38 kWh/(m?2rok)

UWAGA: wartosci referencyjne odpowiadaja
wartosciom dla klasy kryteriow B

RESTAURACIA

:] klasa kryteriow 4
:] klasa kryteriow B
:] klasa kryteridw C

SPORTOWO-REKREACYINY

:] klasa kryteridw 4
:] klasa kryteridw B
:] klasa kryteridw C

HANDLOWO-USEUGOWY

:] klasa kryteridw 4
:] klasa kryteriow B
:] klasa kryteridw C

A - spetnianie kryteriow oswietlenia w stopniu podstawowym
B - spetnianie kryteriow oswietlenia w stopniu rozszerzonym
C - spetnianie kryteriow oswietlenia w stopniu petnym

z uwzaglednieniem komunikacii wizualnej






